CHẾT VÀ SỐNG VỚI MẸ LA VANG
Cái khó ló cái khôn
Trong những tháng ngày vừa qua, cả thế giới đã phải gồng mình hứng chịu những đợt tấn công như vũ bão của con virus nhỏ xíu. Những thiệt hại mà chúng gây ra không chỉ ảnh hưởng tới những sinh hoạt xã hội, kinh tế, nhưng nói theo cách nói của Đức Hồng Y Daniel DiNardo trong lá thứ gửi cho các các giáo dân ngày 29 tháng 04, 2020, “Đối với các tín hữu Công giáo, những khó khăn trên đã được cộng dồn bởi việc không thể quy tụ để cử hành Thánh Lễ, cũng như những cản trở trong việc lãnh nhận các bí tích hoặc đến nhà thờ để cầu nguyện.”
Kể từ ngày 18 tháng 03, 2020, những giáo dân trong giáo phận Galveston đã cùng nín thở lắng lo cùng với các vị chủ chăn của mình, vì khắp nơi trong Tổng giáo phận đã không thể cử hành thánh lễ công khai, dành cho nhiều giáo dân tham dự. Mọi người, từ các linh mục chánh xứ và giáo dân đã học để bước tiếp những ngày Chay Thánh trong cô quạnh. Các linh mục cũng phải học để cử hành thánh lễ với những chiếc camera; những người giáo dân cũng phải học để hiệp thông với vị chủ chăn của họ qua màn ảnh nhỏ hoặc các trang web của giáo xứ.
Tại giáo xứ Đức Mẹ La Vang – Houston, trong những ngày đầu phải cách ly vì đại dịch, nhờ sự nhanh nhạy của các vị chủ chăn, sự rộng lòng của các vị ân nhân, sự tận tụy của quý nhân viên Đài VIETV, giáo xứ đã có những thánh lễ trực tuyến được phát hình mỗi Chúa Nhật, lúc 9am mỗi tuần, trên hệ thống của đài. Theo ước tính, mỗi lần phát sóng, chỉ tính riêng những người hiệp thông qua trang mạng Facebook thôi, đã có trên dưới 10,000 lượt truy cập, đó là chưa kể những người hiệp thông với giáo xứ qua truyền hình ở khắp vùng Houston, Dallas và cả bên San Jose, California. Văn phòng giáo xứ đã ghi nhận những lời cám ơn, gọi điện thoại hỏi thăm từ khắp nơi trên nước Mỹ gọi đến để cám ơn, góp ý, xin cầu nguyện....
Tháng Năm về
Đối với những người dân trong giáo xứ và những người quá quen với Linh Đài Đức Mẹ La Vang, có vẻ như những nỗ lực của giáo xứ không thể nào bù đắp được sự thiếu hụt trong thói quen mỗi khi tháng Năm về. Thường khi vào cuối tuần đầu tiên của tháng Năm, người tín hữu khắp nơi đã nô nức để đến với Đức Mẹ La Vang để cùng chúc tụng, ngợi khen Mẹ, và nhất là để thở than cùng Mẹ, nghe Mẹ dạy bảo và để Mẹ ủi an. Cùng đó, những năm gần đây, khâu tổ chức và đón tiếp của giáo xứ đã để lại nhiều tiếng thơm làm ấm lòng những người tham dự. 
Được biết ngay từ cuối năm 2019, quý cha, Hội đồng Mục vụ, Hội đồng Tài chánh và các Ban ngành, đoàn thể trong giáo xứ đã có những bước chuẩn bị cho Đại hội 2020 với chủ đề: “Mẹ La Vang – Mẹ Mông Triệu.” Sở dĩ chủ đề này được chọn là bởi vì năm nay là năm đặc biệt, kỷ niệm 70 năm thông điệp Munificentissimus Deus của đức thánh cha Pius XII ban hành, tuyên tín mầu nhiệm Đức Maria Hồn Xác Về Trời. Năm nay, nhiều người Việt tha hương cũng hướng về những ký ức đau thương sau 45 năm (30 tháng 04, 1975). Qua đó, ban tổ chức như muốn mời gọi mọi người suy tư về chủ đề Chết và Sống. Có những điều mình nghĩ là bĩ cực, đau khổ nhưng Thiên Chúa lại làm trổ sinh hoa trái tốt tươi qua những điều đó. 
· Những đau khổ trong cuộc đời Đức Maria lại khiến Mẹ gần gụi hơn với Con Mẹ;
· Những đau khổ mà những người dân La Vang năm xưa tưởng như đưa họ đến cái chết, nhưng họ lại gặp Mẹ trong biến cố Đức Trinh Nữ Maria hiện ra;
· Những đau khổ của những người con đất Việt tháo chạy khỏi quê hương năm nào lại đưa họ đến những bến bờ tự do;
· Những đau khổ của những người còn ở lại phải học cách: Sống Phúc Âm giữa lòng dân tộc; 
· Và còn biết bao những đau khổ và sự chết khác nữa... nhưng chúng lại dẫn chúng ta đến niềm hy vọng, đến sự sống.
Thuyết trình viên đã được mời. Quý Đức cha Brendan J. Cahill (Gp. Victoria), Đức cha Phaolo Nguyễn Thái Hợp, O.P. (Gp. Vinh) cũng đã dự định đến với bà con giáo dân nơi Linh Đài La Vang trong dịp tháng Năm này. Thế nhưng con virus nhỏ xíu đã làm thay đổi tất cả. Ra như tháng Năm này không có Đại Hội Thánh Mẫu La Vang.
Bên Mẹ La Vang, con sẽ bình an
Quả thực, “bên Mẹ La Vang, con sẽ bình an” là câu nói cửa miệng của những người giáo dân giáo xứ Đức Mẹ La Vang. Bởi họ đã quá quen với ân huệ và sự ưu ái qua lời chuyển cầu của Mẹ dành cho con dân Việt Nam, đặc biệt là cho vùng đất đã nhận Mẹ là bổn mạng. Ngay từ rất sớm, vào lúc 6pm, từ Thứ Tư, ngày 22 tháng 04 năm 2020 đến ngày 30 tháng 04 năm 2020, giáo xứ đã tổ chức Tuần Cửu Nhật kính Đức Trinh Nữ. Quý cha cùng các vị đại diện một số hội đoàn trong giáo xứ (Hội Các Bà Mẹ; Liên Minh Thánh Tâm; Đoàn Thiếu Nhi; Cursillo; Thừa tác viên trao Mình Thánh Chúa ngoại thường; Hướng Đạo; Đaminh Trẻ; Tông đồ Fatima; Gia tộc – Chi tộc) đã cử hành rất sốt sắng và cầu nguyện theo như những ý khấn của những anh chị em gửi về. Các giờ Khấn đã được thu hình và phát trên trang mạng và facebook của Giáo Xứ vào mỗi ngày giờ nói trên trong suốt tuần Cửu Nhật.
Tuy là có những ngày Khấn Nguyện, nhưng sau hơn một tháng mòn mỏi ngóng trông kể từ ngày bị cách ly, dưới quy định về sự giãn cách xã hội, những người giáo dân nóng lòng để đến với Mẹ lắm rồi. Sắc lệnh mở cửa dần dần của thống đốc tiểu bang Texas, Greg Abbott, vào ngày 27 tháng 04 ra như đã thổi một luồng gió mát vào những ngày đầu tháng Năm. Liền sau đó, Đức Hồng Y Daniel DiNardo cũng ra một văn thư để gửi cho các linh mục trong toàn giáo phận, hướng dẫn việc tái mở cửa các nhà thờ trong giáo phận. Dẫu rằng người tín hữu vẫn còn chịu sự giãn cách xã hội, và chỉ có thể tụ họp trong thánh đường không quá 25% sức chứa, nhưng như thế cũng đã thỏa lòng ước mong của những người con cái Mẹ. Đón đầu trước những quyết định này, quý cha chánh và phó xứ, Hội đồng Mục vụ, Hội đồng Tài chánh và các ban ngành đoàn thể trong giáo xứ Đức Mẹ La Vang đã nhóm họp từ rất sớm, ngay giữa mùa dịch để chuẩn bị cho một phương án khi giáo phận cho phép mở cửa nhà thờ có giới hạn. 
Không biết trong kế hoạch của Thiên Chúa, Ngài muốn như thế nào, nhưng với niềm tin của nhiều người, lại một lần nữa, Mẹ La Vang đã làm sáng danh Mẹ, vào chính ngày dự kiến khai mạc Đại Hội Thánh Mẫu 2020, nhà thờ Đức Mẹ La Vang đã đón những người giáo dân tìm đến với Mẹ. Tuy không đông đảo, nhưng những người tìm đến đã có thể tham dự đủ những chương trình rút gọn của kỳ Đại Hội lần thứ IX này.
Chương trình ba ngày Đại Hội
Vào lúc 6pm ngày 01 tháng 05, 2020, tại nhà thờ Đức Mẹ La Vang, buổi khai mạc Đại Hội Thánh Mẫu lần thứ 9 được khai mạc. Chương trình bắt đầu ngay với cuộc gặp gỡ và hội thảo cùng với cha Giuse Lê Quốc Quang, O.P. Mọi người đã quá quen với lối trình bày hấp dẫn và dí dỏm của cha. Cuộc gặp gỡ lần này, mọi người tham dự phải gặp gỡ cha qua Skype. Ảnh hưởng của dịch bệnh vẫn còn, nên cha không thể về để gặp gỡ bà con giáo dân được. Cha phó Hải Đăng và chị Michelle đã nối kết, không để cho khoảng cách làm cho việc trình bày của cha Quốc Quang và cử tọa trở nên buồn tẻ. Hai hội đoàn là Cursillo và Đa Minh Trẻ cùng với một số giáo dân khác tham gia buổi hội thảo, rất hào hứng với cách đặt vấn đề và trình bày đề tài của cha họ Lê: Chết và Sống trong cuộc đời Đức Maria. Từ những ngày trước, ban Truyền Thông đã thử nghiệm (testing) hình ảnh & âm thanh (video & audio) cho cầu nối truyền hình này. 
7:30pm – Giờ Khấn Đức Mẹ do cha phó Duy Khánh hướng dẫn. Thánh lễ khai mạc, biệt kính Các Thánh Tử Đạo Việt Nam, lúc 8pm cũng do ngài chủ tế, với phần giảng thuyết của cha phó Hải Đăng. Những hội đoàn sau đây đã đại diện cộng đoàn tham dự, dâng lên Chúa những lời ngợi khen của mình: Gia Tộc; Liên Minh Thánh Tâm; Thiếu Nhi Thánh Thể; Phong trào Curcillo; Huynh đoàn Đa Minh; Đa Minh Trẻ. Mỗi hội đoàn chỉ được tham dự tối đa 30 người và đều phải đeo khẩu trang khi tham dự thánh lễ. Những người khác đến tham dự đều được Ban an ninh và Ban nghi lễ của giáo xứ đón tiếp và hướng dẫn vào chỗ ngồi rất tận tình. Tất cả là để gìn giữ an toàn cho mọi người tìm đến với Mẹ.
Ngày thứ bảy, 02 tháng 05, 2020, chương trình được khai mạc sớm hơn và có những thời khắc dành cho các em trong trường Giáo dục La Vang. Đúng 4pm bắt đầu chương trình hội thảo và JAM dành cho Giới Trẻ. Chương trình này do quý thầy cô của trường và Cha Steven Trần, CssR phụ trách (in English). Các em khối Thêm Sức I & II được đặc cách tham dự. Chương trình được tiếp nối lúc 5:30pm bằng giờ Chầu Thánh Thể do anh Chu Nam và một số bạn trẻ phụ trách. 
Vào lúc 6pm, chương trình hội thoại II bắt đầu với chủ đề: Chết và Sống trong cuộc đời người Kitô hữu, do cha Giuse Đinh Văn Nghị, O.P., tu xá trưởng Tu xá thánh Đaminh – Houston trình bày. Cùng hợp tác với ngài còn có cha chánh xứ Thomas Aq. Trần Thiên Ân và anh Tâm. Cũng như hôm trước, với giới hạn đang có, chỉ có một số thành viên của các hội đoàn Các Bà Mẹ, Legio Marie & Thăng Tiến Hôn Nhân được phép tham dự. Những người tham dự dường như cũng đã quá quen thuộc lối trình bày sâu sắc và gần gũi của cha thuyết trình viên. Nhưng không vì quen thuộc mà người nghe cảm thấy nhàm chán. Trái lại, càng nghe cha Đinh Nghị trình bày, người nghe càng muốn nghe hơn nữa. Giờ Khấn do cha Hải Đăng phụ trách vào lúc 7:30pm đã khép lại chương trình hội thảo. Liền sau đó, thánh lễ Biệt kính Đức Trinh Nữ Maria vào lúc 8pm đã đưa mọi người đi sâu vào mầu nhiệm hiệp thông giữa chết và sống khi họ được chứng kiến mầu nhiệm đó đang được tái hiện trên bàn thờ. Thánh lễ do cha Hải Đăng chủ tế, cha Thiên Ân thuyết giảng. Khác với ngày hôm trước, thánh lễ tối nay được truyền hình trực tiếp không những trên các trang mạng của giáo xứ, mà còn trên hệ thống của đài VIETV. Ngoài một số giáo dân đến sớm, những hội đoàn sau đều cử đại diện đến tham dự: Tông Đồ Fatima; Legio Marie; Thăng Tiến Hôn Nhân; Các Bà Mẹ; Ban Giáo Dục; Hướng Đạo.
Chúa Nhật, ngày 03 tháng 05, 2020, thánh lễ đại trào kết thúc Đại hội Thánh Mẫu diễn ra lúc 9am. Trước đó 30 phút, cả cộng đoàn đã dâng lên Mẹ những lời khấn nguyện của cộng đoàn dành cho việc mau chấm dứt dịch bệnh, cùng với những ý khấn cá nhân gửi về, những lời khấn cầu dành cho những vị ân nhân của giáo xứ, những người đóng góp công sức, vật chất cho kỳ Đại Hội cũng được mọi người dâng lên Mẹ. Người ta không thể quên sự đóng góp không mệt mỏi của quý anh chị trong Ban An Ninh, Ban Nghi Lễ; người xem thánh lễ trực tuyến cũng không thể quên sự chỉn chu và tận tụy từ hình ảnh đến âm thanh của anh chị em trong đài VIETV và bố con anh Lai; ai lại không trầm trồ trước những bình hoa trang trí dâng Chúa và Mẹ đầy nghệ thuật của nhóm cắm hoa chị Tâm; ai lại không lắng lòng trước những bài thánh ca du dương, nâng tâm hồn mọi người lên tới Chúa của các ca đoàn Thành Tâm, Thanh Niên Ánh Sáng và Tri Ân qua ba ngày Đại hội. Còn nhiều lắm những bàn tay đóng góp sao mà kể xiết của quý anh chị em trong Ban phụng vụ, Ban Thừa tác viên trao Mình Thánh, Giúp lễ... Tất cả nghĩa tình với Chúa, với Mẹ và với nhau được gói gém dâng lên trên bàn thờ trong ngày Chúa Nhật thứ 4 Phục Sinh, Lễ Chúa chăn chiên lành. Thánh lễ do cha chánh xứ Thiên Ân chủ tế, cha phó Duy Khánh giảng lễ.
Thánh lễ đại trào khép lại, nhưng niềm vui vẫn còn lan mãi trên khuôn mặt của những người tham dự. Mọi người hẹn gặp nhau để về với Mẹ trong những ngày 30 tháng 04, mùng 01 và 02 tháng 05, năm 2021, kỷ niệm 10 Đại Hội Thánh Mẫu La Vang được tổ chức.
Truyền thông La Vang
